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1.  A KÖRNYEZETI ÉRTÉKELÉS KIDOLGOZÁSÁNAK FOLYAMATA 
 
1.1. Előzmények 
 
Az Arker Stúdió Építészeti Kft., Vadász Rudolf vezető tervező irányításával állítja össze Balatonszárszó Nagyközség 
településrendezési eszközei 12. számú módosításához szükséges egyeztetési dokumentációt a településfejlesztési 
koncepcióról, az integrált településfejlesztési stratégiával és a településrendezési eszközökről, valamint egyes 
településrendezés sajátos jogintézményekről szóló 314/2012. (XI. 8.) Korm. rendelet (a továbbiakban: 
Kormányrendelet) szerint. 
 
Az épített környezet alakításáról szóló 1997. évi LXXVIII. törvény, az országos településrendezési és építési 
követelményekről szóló 253/1997. (XII. 20.) Kormányrendelet és a többször módosított, a környezet védelmének 
általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény, valamint az egyes tervek, illetve programok környezeti 
vizsgálatáról szóló 2/2005. (I. 11.) Korm. rendelet szerint a település egy részére készülő szabályozási terv, illetve 
helyi építési szabályzat kidolgozásakor, módosításakor a környezetre gyakorolt jelentős hatás(-ok) 
figyelembevételével dönt a döntéshozó, illetve a környezetvédelmi, természetvédelmi, valamint a vízügyi hatóság a 
környezeti értékelés elvégzésének szükségességéről. A Somogy Megyei Kormányhivatal Állami Főépítészi Iroda 
SO/08/00039-2/2021 ügyszámon kiadott tájékoztatása szerint az 1. módosítási pontra vonatkozóan környezeti 
vizsgálat lefolytatását tartja szükségesnek.   
 
A környezeti értékelés feladata elsősorban nem a település környezeti állapotának meghatározása, hanem a tervben, 
illetve a szabályozási munkarészben foglalt változások hatásának vizsgálata.  
 
1.2. A környezetalakítási, környezetvédelmi munkarész tematikája 
  
A településrendezési terv készítői a jogszabályi követelményeknek megfelelő, a megrendelői szándékkal 
megegyezően készítették el a környezetalakítási és környezetvédelmi munkarészt, a terv dokumentálásakor, 
szerkesztésekor figyelembe vették a környezeti értékelés általános követelményeit. A környezeti értékelés általános 
tartalmi követelményeit a 2/2005. (I. 11.) Korm. rendelet 4. sz. melléklete tartalmazza, amely a 2012. évi 
Kormányrendelet 2. sz. melléklete figyelembevételével alkalmazható a településrendezési eszközök kidolgozása 
során. A módosítás során figyelembe kell venni a nagyközség településrendezési eszközei módosításához 
szükséges egyeztetési dokumentáció összeállításánál a Magyarország és egyes kiemelt térségeinek területrendezési 
tervéről szóló 2018. évi CXXXIX. törvény előírásait. 
 
A Somogy Megyei Kormányhivatal Állami Főépítészi Iroda SO/08/00039-2/2021. számon kiadott tájékoztatása és 
véleménye szerint a tervezett az 1. módosítás részben biztosítja az épített környezet védelmét, ezért a módosítást 
azzal a kikötéssel tudja támogatni, hogy a telekre előírt legkisebb (20%-os) zöldfelület összefüggően, a meglevő 
faállomány védelmére figyelemmel kerüljön kialakításra. Ennek érdekében az épített környezet védelmére kiterjedő 
környezeti vizsgálat elvégzését és ehhez kapcsolódóan beépítési vázlatterv készítését kéri. 
 
A Somogy Megyei Kormányhivatal Kaposvári Járási Hivatal Agrárügyi és Környezetvédelmi Főosztály 
Természetvédelmi Osztály SO/TO/00111-4/2021. számon kiadott véleményében környezeti vizsgálat lefolytatását 
nem tartja szükségesnek, viszont felhívja a figyelmet, hogy zöldterületek esetében a zajvédelmi követelményeknek a 
terület minden pontján teljesülnie kell, ezért vizsgálni kell, hogy a zajvédelmi követelmények teljesülése milyen 
feltételek mellett biztosítható, illetve a helyi építési szabályzatban előírások megtétele szükséges-e. Kéri továbbá, 
hogy a tervezési folyamatba megfelelő jogosultsággal rendelkező szakértők kerüljenek bevonásra, illetve 
aggályosnak tartja, hogy az újabb zöldterületek magánterületen kerülnek kijelölésre, javasolja ezek felülvizsgálatát. 
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1.3. A tervezési folyamat más részeihez való kapcsolódása 

A környezeti értékelés elkészítése a tervezési folyamat szerves részét képezi. Tekintettel a környezeti vizsgálat 
folyamatának a Rendelet 6.§-ában meghatározott rendjére, az értékelést a környezet védelmében érdekelt szervek 
állásfoglalásainak figyelembevételével kell lefolytatni. Ennek megfelelően az értékelés a terv készítésének befejező 
fázisában történt meg. Ennek alapján megállapítható, hogy a környezeti értékelés a településrendezési eszközök 
megalapozója, az eredmények szervesen beépülnek és meghatározói a településrendezési terveknek, illetve a helyi 
építési szabályzatoknak. 

1.4. A környezeti értékelés készítése során tett javaslatok hatása a terv, illetve program alakulására 

A környezetvédelmi-, tájvédelmi szakági tervező, valamint a településrendezési eszközök tervezői folyamatosan 
együttműködtek a legmegfelelőbb módosítási változatok kidolgozása érdekében. Az előzetes tájékoztatási szakasz 
során beérkezett észrevételeket a tervkészítés során figyelembe vették. A módosítási szándékok meghatározásánál 
figyelembe lettek véve a védendő értékek, illetve a vonatkozó jogszabályok. A környezeti értékelés 
dokumentációjának véleményezésébe be kell vonni a jogszabály szerinti államigazgatási véleményezőket is. A 
környezeti értékelés készítése során javasolt intézkedéseket a tervező figyelembe vette. Ezeken túl nem merült fel 
olyan tényező, amely a módosítási szándék korrigálását tette volna szükségessé. 

1.5. A környezet védelméért felelős szervek és az érintett nyilvánosság bevonása 

A 314/2012. (XI.8) Korm. rendelet 9. számú mellékletében meghatározott szerveken túl a partnerség helyi szabályait 
rögzítő határozatban foglaltak szerint a lakosság és a helyi szervezetek, vállalkozók is értesülnek a tervben 
foglaltakról több esetben is. 

A jelenlegi környezet- és természetvédelmi vizsgálatot meghatározó, az előzetes tájékoztatási szakaszban kialakított 
vélemények a következők szerint foglalhatók össze: 

A Somogy Megyei Kormányhivatal Állami Főépítészi Iroda szükségesnek tartják a stratégiai környezeti értékelés 
elvégzését. Véleményüket ld. az 1.2. pontban a tematika kidolgozásánál vettük figyelembe. 

A Somogy Megyei Kormányhivatal Kaposvári Járási Hivatal Agrárügyi és Környezetvédelmi Főosztály 
Természetvédelmi Osztály környezeti vizsgálat lefolytatását nem tartja szükségesnek, viszont felhívja a figyelmet, 
hogy zöldterületek esetében a zajvédelmi követelményeknek a terület minden pontján teljesülnie kell, kéri, hogy a 
tervezési folyamatba megfelelő jogosultsággal rendelkező szakértők kerüljenek bevonásra, illetve aggályosnak tartja, 
hogy az újabb zöldterületek magánterületen kerülnek kijelölésre, javasolja ezek felülvizsgálatát. A szakértők 
bevonását a környezeti vizsgálat során biztosítottuk, amely keretében a zajvédelmi fejezet tér ki a kért vizsgálatokra.  

A Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgatóság a 6484-2021 számú szakmai véleménye szerint nincs olyan adata 
vagy információja, ami a tervezett módosítások megvalósíthatóságát befolyásolná, illetve táj- és természetvédelmi 
szempontból környezeti vizsgálat készítését nem tartja szükségesnek. 

A zöldfelületek elhelyezkedésének és kialakításának tekintetében Kormányhivatal mindkét hatóságának volt 
javaslata, ezért azok figyelembevételével beépítési vázlatterv készült (ADAXIS Kft. Nagy Krisztián építésztervező), és 
ennek alapján az 1. számú módosítás is javításra került. Jelen vizsgálat a beépítési terv és a módosított 
településtervezési leírás és  szabályozási javaslat alapján készült. 

1.6. A környezeti értékelés készítéséhez felhasznált adatok 

A környezet értékelése során felhasznált adatok, információk forrása: 
• Előzetes tájékoztatási anyag Balatonszárszó Nagyközség településrendezési eszközeinek módosításához

(Arker Kft. Vadász Rudolf településtervező) 
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• Beépítési vázlatterv  (ADAXIS Kft. Nagy Krisztián építésztervező)
• Balatonszárszó Önkormányzatának adatszolgáltatása
• Somogy Megyei Kormányhivatal Állami Főépítészi Iroda SO/08/00039-2/2021. számon kiadott tájékoztatása
• Somogy Megyei Kormányhivatal Kaposvári Járási Hivatal Agrárügyi és Környezetvédelmi Főosztály

Természetvédelmi Osztály SO/TO/00111-4/2021. számon kiadott véleménye
• Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgatóság a 6484-2021 számú szakmai véleménye
• Somogy Megye Területrendezési Terve 2020-
• Nemzeti Környezetvédelmi Program 2014 – 2020
• Magyarország és egyes kiemelt térségeinek területrendezési tervéről szóló 2018. évi CXXXIX. törvény
• Természetvédelmi Információs Rendszer  OKIR, TIR
• Országos Területfejlesztési és Területrendezési Informatikai Rendszer TeIR

2. A TERV, ILLETVE PROGRAM ÉS A KIDOLGOZÁSUKKOR VIZSGÁLT VÁLTOZATOK

2.1. A terv, illetve program céljainak, tartalmának összefoglaló ismertetése 

A módosításokról Balatonszárszó Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testülete az 5/2021. (I.12.) számú 
polgármesteri határozatával döntött. Az előzetes tájékoztatási anyag összesen három javaslatot tartalmaz, amelyek 
közül csak az 1. sz. javaslat tekintetében merültek fel tisztázandó kérdések a szakhatóságok részéről, ezért a 
környezeti vizsgálat is erre a módosítási tervezetre készült. 

A módosítás leírása és célja: 

A Szóládi Szőlőskert Kft. a tulajdonát képező 070/96 hrsz-ú ingatlanon pályázati forrásból mezőgazdasági 
alapanyag  feldolgozó, szőlőfeldolgozó és borászati.-mezőgazdasági  feldolgozott termék tároló célú gazdasági 
épületeket tervez ingatlanán a jövőben elhelyezni. Balatonszárszó hatályos szabályozási tervén az ingatlant 
kettévágja a tervezett belterületi határ. Az ingatlan keleti - belterületbe sorolt – felén zöldterület került kiszabályozásra, 
a külterületben maradt nyugati felét általános mezőgazdasági területként jelöli a hatályos szabályozási terv, ezért a 
fejlesztési szándék megvalósításához a településrendezési eszközök módosítása szükséges. A tervezett módosítás a 
zöldterületbe sorolt ingatlanrészt gazdasági terület építési övezetbe sorolná át, a szomszédos ingatlanok övezeti 
besorolásával megegyezően. A megszüntetendő zöldterület a szomszédos tervezett (még ki nem alakított) feltáró 
utak területén, valamint a 066, 070/100 és a 071 hrsz-ú ingatlanok kapcsolódó részein került volna visszapótlásra, 
ahol a területeket jelenleg is háromszintes növényállománnyal takart zöldfelületek borítják, azonban az előzetes 
tájékoztatási szakasz partnerségi egyeztetése során visszaérkezett ingatlantulajdonosi észrevételek kifogásokat 
tartalmaztak, amelyek miatt az önkormányzat úgy döntött, hogy a környező ingatlanok területrészeinek igénybevétele 
nélkül oldja meg a módosítást és a megszüntetendő zöldterület véderdőként történő visszapótlása teljes egészében a 
kérelmező saját telkén belül (a 070/96 hrsz-ú ingatlanon) történik. 

A módosítással érintett ingatlanrészek teljes területe a települési térség területén belül található, térségi övezetek 
vonatkozásában ökológiai hálózati és a tájképvédelmi érintettség nem áll fenn. A módosítások (övezeti paraméterek 
változtatása, övezeti átsorolások) célja, a tervezett fejlesztések szabályozási hátterének biztosítása. 

2.2. A terv összefüggése más releváns tervekkel, illetve programokkal 

A településrendezési eszközök készítésénél fontos szempont, hogy a magasabb rendű tervekkel, programokkal, a 
vonatkozó jogszabályi előírásokkal, valamint az érintett államigazgatási szervek jogszabályon alapuló véleményével 
összhangban legyen.  

1/ 2014. (I. 3.) OGY határozat a Nemzeti Fejlesztés 2030 – Országos Fejlesztési és Területfejlesztési Koncepcióról: A 
nemzeti jövőkép elérése érdekében a Koncepcióban foglalt négy hosszú távú, 2030-ig szóló átfogó fejlesztési cél lett 

• Somogy megye környezetvédelmi program felülvizsgálata (Elfogadva: 53/2020. (IX. 25.) Kgy. határozattal)
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kijelölve. A négy cél a társadalom és gazdaság egészének szól, beleértve a társadalom és a gazdasági környezethez 
való viszonyulást és a környezeti szempontokat is. Az átfogó célok a gazdasági és társadalmi fordulatot célozzák 
meg, az alábbiak szerint: a) értékteremtő, foglalkoztatást biztosító gazdasági fejlődés, b) népesedési fordulat, 
egészséges és megújuló társadalom, c) természeti erőforrásaink fenntartható használata, értékeink megőrzése és 
környezetünk védelme, d) térségi potenciálokra alapozott, fenntartható térszerkezet. Az átfogó célok megvalósulása 
érdekében 13 specifikus célkitűzés fogalmazódott meg a koncepcióban (pipával jelöltük, amelyekhez a tervezett 
módosítások hozzájárulhatnak):  

• versenyképes, innovatív gazdaság, ✓
• gyógyító Magyarország, egészséges társadalom, egészség- és sportgazdaság,
• életképes vidék, egészséges élelmiszertermelés és ellátás, az élelmiszer-feldolgozóipar fejlesztése, - kreatív

tudástársadalom, piacképes készségek, K+F+I, - értéktudatos és szolidáris öngondoskodó társadalom, - jó
állam, szolgáltató állam és biztonság, ✓

• stratégiai erőforrások megőrzése, fenntartható használata, környezetünk védelme, - az ország makro-
regionális szerepének erősítése, - a többközpontú térszerkezetet biztosító városhálózat, ✓

• vidéki térségek népességeltartó képességének növelése, ✓
• kiemelkedő táji értékű térségek fejlesztése,
• területi különbségek csökkentése, térségi felzárkóztatás és gazdaságösztönzés elősegítése, ✓
• összekapcsolt terek: az elérhetőség és mobilitás biztosítása.

Somogy megye területfejlesztési koncepció tematikus specifikus céljai közül a tervezett módosítások 
hozzájárulhatnak a horizontális célok közül a „társadalmi, gazdasági és ökológiai tűrőképességet szem előtt tartó 
fenntartható növekedés biztosítása” nevű célhoz. 

2.3. A változatok közötti választás indokai, a választást alátámasztó vizsgálat rövid leírása 

Az előzmények és a tervezési folyamat eredményeként alakult ki a jelenlegi tervezési program. Az Önkormányzat 
célja a helyi gazdasági szereplők támogatása, a népesség megtartása. A szükségessé váló módosításoknál minden 
esetben felmerült több lehetőség, amelyek közül az előnyök és hátrányok mérlegelését követően döntött az 
Önkormányzat a választott megoldás mellett. 

A Szóládi Szőlőskert Kft. a tulajdonát képező 070/96 hrsz-ú ingatlant kettévágja a tervezett belterületi határ. Az 
ingatlan keleti - belterületbe sorolt (magántulajdonban levő) - felén zöldterület került kiszabályozásra, a külterületben 
maradt nyugati felét általános mezőgazdasági területként jelöli a hatályos szabályozási terv, ezért az ingatlanon 
fejlesztési szándék jelenleg nem valósítható meg. A tervezett módosítás során első variációként a megszüntetendő 
zöldterület a szomszédos tervezett (még ki nem alakított) feltáró utak területén, valamint a 066, 070/100 és a 071 
hrsz-ú ingatlanok kapcsolódó részein került volna visszapótlásra, ahol a területeket jelenleg is háromszintes 
növényállománnyal takart zöldfelületek borítják, azonban az előzetes tájékoztatási szakasz partnerségi egyeztetése 
során visszaérkezett ingatlantulajdonosi észrevételek kifogásokat tartalmaztak.  

Az észrevételek alapján alakult ki a második, jelen vizsgálattal érintett változat, amely a zöldterületbe sorolt 
ingatlanrész csak egy részét sorolná át gazdasági terület építési övezetbe, a szomszédos ingatlanok övezeti 
besorolásával megegyezően. Ezáltal a környező ingatlanok területrészeinek igénybevétele nélkül oldja meg a 
módosítást és a megszüntetendő zöldterület véderdőként történő visszapótlása teljes egészében a kérelmező saját 
telkén belül (a 070/96 hrsz-ú ingatlanon) történik. 

A közművesíthetőség területén az alábbi alternatívák vizsgálatára került sor: 
• A vízellátás területén a jelenlegi ellátó vezeték mellett további bekötés alkalmazása, vagy felbővített

ivóvízvezeték kiépítésével megoldható. 
• A szennyvízelhelyezés elvezetés megoldásainál a kommunális szennyvíz elvezetése az üzemelő települési

csatornahálózatba a preferált változat. 
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• Az épületek fűtése és hűtése során nem preferált a helyben létrehozott fosszilis energiahordozók
alkalmazása. Az épületek megfelelő hőszigeteléssel való kialakítása lehetővé teszi a legjobb hatékonyságú
épület- fűtést és hűtést.

• A szelektív hulladékgyűjtésnek, a hasznosításra és ártalmatlanításra való elszállításának, illetve a természeti
értékek, a táj védelmének nincs alternatívája.

A terv készítése során figyelembevételre került, hogy a területen megvalósítható létesítmények és azok funkciói, 
valamint az infrastruktúra kialakítása, a fejlesztések révén a környezethasználat úgy legyen szervezhető és 
végezhető, hogy 

• a legkisebb mértékű környezetterhelést és igénybevételt idézze elő;
• megelőzhető legyen a környezetszennyezés;
• kizárja a környezetkárosítást;
• javítsa a települési környezet minőségét.

A környezeti zajterhelés alakulásának kedvező változása érdekében figyelembe vételre került, hogy a tervezett 
módosítások során az előírások betarthatók legyenek. Az egyes konkrét építési engedélyezési eljárásokban 
kidolgozásra kerülő zajvédelmi munkarészeknek részletesen vizsgálni kell a várható hatásokat, ennek alapján. 
hangcsillapított berendezéseket kell alkalmazni, figyelembe kell venni, hogy a zajforrások működtetése olyan 
időszakban történjen, amikor a legkisebb a zavaró hatása. A létesítéskor lehetőleg zajszegény technológiát kell 
alkalmazni. Figyelembe kell venni a zajpanoszakat. Az építés és működtetés során a panaszok okát ki kell vizsgálni, 
és ha szükséges, további zajcsökkentési intézkedést kell végrehajtani.  

A környezethasználatot az elővigyázatosság elvének figyelembevételével, a környezeti elemek kíméletével, takarékos 
használatával, továbbá a zavaró hatások (zaj, hulladékkeletkezés) elleni védelemmel kell megvalósítani. 

3. A KÖRNYEZETI HATÁSOK ÉRTÉKELÉSE

3.1. A terv, illetve program céljainak összevetése a terv, illetve program szempontjából releváns 
nemzetközi, közösségi, országos vagy helyi szinten kitűzött környezet- és természetvédelmi 
célokkal 

A módosítási eljárás során Balatonszárszó Nagyközség Polgármestere 5/2021.(I.12.) számú döntésének 2. pontja 
alapján, Balatonszárszó Nagyközség – a 4/2003.(I.30.) számon jóváhagyott - településfejlesztési koncepcióját 
változatlan tartalommal hatályban tartja. A változtatási szándékok megvalósításához elengedhetetlen a hatályos 
településrendezési eszközök közül a szerkezeti terv, a HÉSZ és a szabályozási terv módosítása. A szerkezeti terv 
jóváhagyandó munkarészei, a helyi építési szabályzat rendelettervezete és a módosított szabályozási terv kivonata a 
végső szakmai véleményezési anyagban kerül szerepeltetésre. 

A környezeti értékelés készítésekor, a környezetalakítási munkarész kidolgozásakor feltétlen figyelembe kell venni a 
tervek érvényességének idő korlátait is, valamint a magasabb szintű tervek (országos, megyei) hatályos 
követelményrendszerét. A településfejlesztési tervek környezeti értékelésének készítése során elsősorban az 1.6. 
pontban részletezett tervek és programok, illetve előzetes vélemények lettek figyelembe véve. A település 
közigazgatási területén található országos és nemzetközi jelentőségű természeti területek védelmét a tervezett 
módosítások nem befolyásolják. 

3.2. Környezetvédelmi célok és szempontok megjelenése, illetve figyelembevétele a tervben, illetve 
programban 

A területfejlesztés, területrendezés környezetvédelemmel kapcsolatos igényeinek megfogalmazásához alapvetően a 
következők vizsgálata szükséges: 
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• a meglévő települési környezet jelenlegi állapotának értékelése az előzőekben rögzítettek szerint, 
• a vonatkozó követelmények, szabályozási előírások ismertetése. 

 
A fejlesztések a meglévő adottságokhoz alkalmazkodva a környezeti tartalékok kíméletes felhasználásával 
valósulnak meg. A terv készítésekor és alkalmazásakor a hatályos jogszabályokban foglalt követelményeknek, 
szempontoknak kell megfelelni, amelyeket a következőkben foglalunk össze. 
 
3.3. A terv, illetve program céljainak egymás közti, illetve a releváns tervek, illetve programok 
céljaival való konzisztenciája környezeti szempontból 
 
A vizsgált módosításokkal érintett terület 

• védett természeti területet,  
• Natura 2000 területet, 
• ökológiai hálózat övezetét 
• védelemre tervezett természeti területet, 
• ex-lege védett természeti területet, valamint 
• egyedi tájértéket, 
• tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő terület övezetét 

nem érint. 
 
 

 
A tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő terület övezete a Balaton kiemelt üdülőkörzet területrendezési 

terve alapján 
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3.4. A jelenlegi környezeti helyzet releváns, a tervvel, illetve programmal összefüggésben lévő 
elemeinek ismertetése 
 
3.4.1. Táji besorolás, tájjellemzők 
 
Nagytáj  Dunántúli-dombság 
Középtáj Balaton-medence 
Kistáj Somogyi parti sík 
 
A Somogyi parti sík a Balaton déli partja mentén, a Nagyberektől Siófokig húzódó, megközelítőleg 2-4 kilométer 
mélységű parti sáv. A Balaton-medence déli része a pleisztocénban alakult ki, amikor a további süllyedés hatására a 
tó vize a medence belsejébe húzódott vissza. A visszahúzódás során a hullámmozgás eredményeként a déli part 
öblözetei turzásokkal lefűződtek. A tó partjáig kifutó, a meridionális hátak között húzódó meridionális patakvölgyek 
tölcsérszerű kiszélesedései a felöltődés helyszínei, ezeket a napjainkban is jórészt vizenyős területet nevezik 
berkeknek.   A környezetből szigetként emelkednek ki a fonyódi és boglári pliocén végi – pleisztocén eleji vulkáni 
tanúhegyek. A meridionális hátak tópartig kifutó végeit a Balaton vize alámosta, így ezek magas falakként keretezik 
helyenként a part menti síkot. A partfalak és a víz széle között húzódik az a parti sáv, amely a szabályozások előtt 
egymás mögött elhelyezkedő parti turzások rendszere volt. Napjainkra ezt a terület szinte teljesen feltöltötték és 
beépítették. A kistáj vízparti részein lápos réti talajok, és telkesített síkláp talajok vannak, míg a löszös üledékkel 
borított hátsági felszíneken mészlepedékes csernozjom, csernozjom barna erdőtalajok, és barna földek alakultak ki 
 
A Balatont tápláló patakok a Nagyberektől, a Sió-csatorna kifolyásáig tartó partszakaszon érik el a tó partvonalát. A 
patakok azonban az év nagy részében kis vízmennyiséget szállítanak, csak tavasszal és nyár elején van nagyobb 
vízhozamuk. A talajvíz jellemző mélysége Balatonföldvártól nyugatra általában 2 méter körüli, míg keletre néhol a 4 
méteres mélységet is eléri. A rétegvizek vízhozama általában közepesnek mondható. 
 
Éghajlata mérsékelten meleg, a csapadékviszonyokat alapjaiban határozza meg, hogy a mérsékelten nedves és a 
mérsékelten száraz zónák határán húzódik. 
 
A Balaton déli és nyugati partvidéke a tó egykori ártere, melyet tavaszonként rendszeresen elöntött. A XX. században 
a berkek teljes területének mezőgazdasági hasznosítására törekedtek, amely a lecsapolási, meliorációs stb. munkák 
fokozódásában öltött testet. Másik tendencia volt a halastavak kialakítása a Somogyi-síkról befutó patakok vizének 
felduzzasztásával. A 20. században a homokos part szinte teljes egészében fürdőteleppé alakult: part túlnyomó 
részét kikövezték, a síkot kiparcellázták, a déli magaspartok növényzetét belterületi parkokká alakították. A nagyfokú 
beépítettség miatt napjainkban az érzékeny fajok sokszor másodlagos élőhelyeken fordulnak elő. A vízben álló 
nádasok, part menti bokorfüzesek és fűz-nyár ligeterdők lakott területek elé és közé szorultak. A nagyobb nádas és 
magassásos állományok az üdülőövezet mögött, az egykor nagy kiterjedésű télisásosok mellett maradtak fenn, ezt a 
sávot viszont átvágta az autópálya. A tölgy-kőris-szil ligeterdők nyoma néhány nagytermetű kocsányos tölgy. A 
művelés visszaszorulása és az élőhelyek felaprítása következtében nagy az inváziós terhelés. 
 
3.4.6.A környezeti állapot egyéb jellemzőinek leírása (eltartóképesség, terhelhetőség) 
 
Balatonszárszó közigazgatási területe 30,13 km². A 2017-es adatok alapján lakónépességének száma 2013 fő, így a 
település népsűrűsége mintegy 66,8 fő/km². Az ország átlagos népsűrűsége 106,8 fő/km². A módosítások közül a 
népsűrűséget közvetlenül egyik fejlesztés sem növeli, de a tervezett fejlesztések a betelepülést vonzó hatást 
fejthetnek ki. Esetünkben azonban egyik módosítás sem tekinthető jelentős mértékűnek, mivel a zsúfoltság 
elsősorban a nyári üdülőszezonban jelentkezik, amelyre a tervezett módosítások nincsenek hatással. A település 
eltartó képessége tehát környezetével együttesen biztosítható. A rendelkezésre álló közmű (víz, szennyvíz, 
elektromos áram) kapacitás képes kielégíteni az építendő épületek keltette igényeket.  
 

A vizsgált terület már az első katonai felméréstől kezdve mezőgazdasági művelésben volt, a 19. század végén a 
dűlőutak mentét fásították. A jelenlegi telephely elődje a hatvanas években alakulhatott ki, a hetvenes évek végéről 
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származó légifelvételen a friss erdősáv-telepítés nyomai láthatóak. Ekkor a ma zöldterületként illetve tervezett 
véderdőnek jelölt területeken is a TSz-telephez kapcsolódó épületek és tevékenységek folytak. Szintén ebből 
következik, hogy a terület telepített növényállományának életkora kb. 40-50 évesre becsülhető.  1991-es légifotón 
már megjelennek a sorokba rendezett erdősávok és fasorok. 

A vizsgált helyszín a második katonai felmérés (1806-1869) térképén és a kataszteri térképen (1858) . 

A vizsgált helyszín 1979-es és 1991-es légifotókon.

3.4.7. A módosítandó, illetve a beépítésre nem szánt területen az utcakép, homlokzat, épületmagasság, 
telekbeépítés jellemzői 

A 2.1. pontban részletesen leírtuk a tervezett módosítás beépítési jellemzőit. A tervezett gazdasági terület 
minimálisan változtatja meg az utcaképet, bár még nincsenek konkrét elképzelések. A beépítettség számítás az 
ADAXIS E-01 számú tervlapján, a zöldfelületi idomterv az E-02 tervlapon látható. A maximum beépíthetőség 50%, a 
minimum zöldfelület 20%. 

A módosítással érintett terület Balatonszárszó Településkép Arculati Kézikönyve szerint nem tartozik  Balatonszárszó 
településképileg meghatározó területei közé. 

Balatonszárszó Nagyközség Önkormányzata Képviselő-testületének a településkép védelméről szóló 6./2019. (VI. 
13.) önkormányzati rendelete 11. és 21.§ szerint  

• Balatonszárszó közigazgatási területén nem alkalmazható a) azbeszt tartalmú építőanyag;
- kék és élénkpiros (az égett cserép színétől természetellenesen elütő) színű tetőhéjazat; 
- fő rendeltetési egységen hullámpala, hullámlemez tetőhéjazat;  
- fő rendeltetési egységen pala, hullámpala, hullámlemez homlokzati burkolóelemként;  
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• Új közműhálózat (villamos-, hírközlő- és kábel TV vezeték) belterületen – a gazdasági területek kivételével - 
csak föld alatt létesíthető.  

• Nem létesíthető közmű- és energia, táv- és hírközlési vezeték a meglévő fasorok nyomvonalában, illetve 
védőtávolságában.  

• Új transzformátor csak transzformátorházban vagy épületben helyezhető el.  
• Balatonszárszó településképének védelme érdekében közműlétesítmény önálló, föld feletti, szabadon álló 

építményként takarás nélkül nem helyezhető el.  
 
3.4.8. Talaj és vizek védelme 
 
A település vízellátó rendszerének üzemeltetője a Dunántúli Regionális Vízmű Zrt. Az üdülőkörzetben keletkező, 
alapvetően kommunális szennyvizek elvezetése és tisztítása, a tó vízminőség-védelme szempontjából az egyik 
legjelentősebb feladat. E követelmény szem előtt tartásával az országos átlaghoz képest jóval magasabb szintű 
szennyvízelvezető rendszerek, szennyvíztisztítási technológiák épültek ki, melyek biztosítani tudják a tó vízminőség-
védelmének megóvását szolgáló környezetvédelmi követelményeket. Az üdülőkörzet településeinek közigazgatási 
területén a megépült szennyvízcsatorna-hálózatra való rákötés kötelező. Ennek figyelembevételével a 
balatonszárszói (I. sz.) régióban a tisztított szennyvizek nem kerülnek vissza a Balatonba, elhelyezésük az erre 
kiépített tisztított szennyvízkivezető rendszereken, illetve természetes vízfolyásokon keresztül az üdülőterülettől 
független vízgyűjtő területen történik. A központi szennyvíztisztító telep Siófokon van, biológiai tisztítókapacitása nyári 
szezonban: 170 000 LE. A tisztított szennyvíz befogadója a Sió-csatorna. A tervezett módosítás esetén a már kiépült 
szennyvízcsatorna hálózatra való rákötés megoldható. A módosítás nem generál bővítést.  
 
A csapadékvíz-elvezető rendszer a településen kialakításra került (nyílt árok, zárt árok, vagy burkolt árok), amelyek 
karbantartásáról, tisztításáról az önkormányzat gondoskodik, illetve vannak közút által kezelt utak, árkok, illetve 
állandó településüzemeltetés is. A hazai csapadékviszonyok az utóbbi időben szélsőséges eloszlást mutattak, ezért 
nagy jelentősége van az esővíz gyűjtésének, helyszíni megtartásának, amely nem jellemző a település területén.  A 
csapadékvíz gyors levezetéséből származó lökésszerű szennyezés a felszíni vízfolyások közvetítésével jut el a 
Balatonba.  
 
Balatonszárszó fokozottan érzékeny felszín alatti vízminőség-védelmi területen lévő település a felszín alatti vizek 
védelméről szóló 2019/2004. (VII. 21.) Korm rendelet, illetve a felszín alatti víz állapota szempontjából érzékeny 
területen levő települések besorolásáról szóló 27/2004. (XII. 25.) KvVM rendelet szerint. Jelenleg a módosítással 
érintett ingatlanon sem a felszíni-, sem a felszín alatti vizeket nem terheli lerakott anyag, hulladék és nem folytatnak a 
vizekre kockázatot jelentő tevékenységet. 
 
A módosítással érintett terület vízbázis védőövezetet nem érint. A felszíni és a felszín alatti vizek minőségi és 
mennyiségi védelmére kiterjedően jelentős környezeti hatás vízvédelmi és vízügyi szempontból nem várható. 
 
A termőföld mennyiségi védelme szempontjából a  070/96 helyrajzi szám művelési ága jelenleg kivett major,a 
véderdőnek kijelölt terület művelésből való kivonása nem szükséges. 
 
Talajvédelmi szempontból a tervezett módosítások mezőgazdasági területet nem fognak érinteni, ennek 
következtében jelentős környezetvédelmi hatás nem várható. 
 
Ásványvagyonnal kapcsolatban a változtatással érintett helyszín nem szerepel az Állami Ásványi Nyersanyag és 
Geotermikus Energiavagyon Nyilvántartásban. A vizsgált helyszínre és környezetére az Országos Felszínmozgásos 
Kataszter nem tartalmaz mozgásos eseményt vagy földtani veszélyforrások közé sorolható aktív jelenségeket. Az 
általános földtani felépítés nem gátolja a településrendezési eszközök tervezett módosítását. A változtatással érintett 
helyszíneken az általános érvényű előírások betartásával megvalósítható lehet a tervezett új épített környezet. A 
településrendezési eszközök tervezett változtatásaival, földtannal és ásványvagyonnal kapcsolatos érdekeket nem 
sértenek, így nincs szükség földtan és ásványvagyon védelmet szolgáló külön vagy egyedi előírások 
megfogalmazására. 
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3.4.9. A levegőminőség védelme 
 
A Balatonszárszó és térsége levegőminőségét a 7-es számú és M7-es utak légszennyezőanyag-terhelése határozza 
meg. A közlekedési eredetű légszennyező-anyag terhelésen kívül a lakó és üdülő létesítmények fűtései okoznak 
terhelésnövekedést, amely azonban nem tekinthető jelentősnek. A külterületi szántóföldi művelés elsősorban 
porterhelésével van hatással a levegő minőségére.  
 
Összességében megállapítható, hogy a módosítással érintett terület levegőminősége kedvező és így alkalmas a 
tervezett módosítások megvalósítására. 
 
3.4.10. Hulladékgazdálkodás 
 
A településeken keletkező szilárd kommunális hulladék gyűjtése és szervezett elszállítása megoldott, a települési 
szilárd hulladékok, zöldhulladék és szelektív hulladék begyűjtését és elszállítását a SIÓKOM Kft. végzi.  
 
A mezőgazdasági vagy szolgáltatási területek tevékenysége során, a termelési folyamatok eredményeként keletkező 
hulladék gyűjtéséről, hasznosításáról, ártalmatlanításáról a hulladékról szóló CLXXXV. Törvény szerint és a hatályos 
jogszabályok előírásait betartva kell gondoskodni. Az Országos Hulladékgazdálkodási Közszolgáltatási Terv 
koncepciójához való illeszkedés feltételei biztosítottak. 
 

 

3.4.11. Zaj elleni védelem 
 
Jelen dokumentációban a fejlesztési területek közül az 1. pontban ismertetett fejlesztési terv releváns zajvédelmi 
szempontból. 
 
Balatonszárszó, 070/96 hrsz-ú ingatlan környezetének zajhelyzete  
 
A terület a település DNy-i részén a Szóládi úttól (65102 j. Kötcse bekötőút) Ny-ra kb. 480 m-re és az M7 autópályától 
É- irányban kb. 530 m-re helyezkedik el. Környezetében található a gazdasági területeken üzemelő létesítmények 
mezőgazdasági alapanyag, szőlő feldolgozó üzem.  Az üzemi létesítménytől származó zaj a legközelebbi védett 
területek háttérterhelésében nem meghatározó. A környező terület jelenlegi zajterhelését a közúti közlekedéstől 
származó zaj szempontjából – Szóládi 65102 j. út és az M7 autópálya határozza meg.   
 
A tervezett módosítással érintett fejlesztési területek jelenlegi állapota és a fejlesztés során figyelembe vételre kerülő 
előírások: 
 

• 284/2007. (X.29.) Korm. rendelet a környezeti zaj és rezgés elleni védelem egyes szabályairól 
• 27/2008. (XII. 3.) KvVM- EüM. együttes rendelet a zaj és rezgésterhelési határértékek megállapításáról  
• 93/2007. (XII. 18.) KvVM rendelet a zajkibocsátási határértékek megállapításának, valamint a zaj- és 

rezgéskibocsátás ellenőrzésének módjáról 
• MSz 18150/1. sz. "A környezeti zaj vizsgálata és értékelése." című szabvány. 
• 25/2004. (XII. 20.) KvVM rendelet a stratégiai zajtérképek, valamint az intézkedési tervek készítésének 

részletes szabályairól   
 
Az üzemi, szolgáltató létesítmények környezetében megengedett zajterhelési határértékeket a többször módosított 
27/2008. (XII. 3.) sz. KvVM – EüM együttes rendelet (a környezeti zaj- és rezgésterhelési határértékek 
megállapításáról) 1. sz. melléklete az alábbiak szerint határozza meg:  
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Sor-
szám 

1 
Zajtól védendő terület 

Határérték (LTH) az LAM 
megítélési szintre 

(dB) 
nappal  

06-22 óra 
 éjjel    

22-06 óra 
2. Üdülőterület, különleges területek közül az egészségügyi területek 45 35 
3. Lakóterület (kisvárosias, kertvárosias, falusias, telepszerű beépítésű), 

különleges területek közül az oktatási létesítmények területe, a temetők, a 
zöldterület 

50 40 

4. Lakóterület (nagyvárosias beépítésű), a vegyes terület 55 45 
5. Gazdasági terület 60 50 

 
A jelenlegi általános zajhelyzet megítéléséhez zajmérést nem végeztünk, mivel a tervezett módosítások 
környezetében jellemzően a más megítélés alá tartozó közlekedés által kibocsátott zaj határozza meg a 
háttérterhelést. Feltételezhetjük, hogy az üzemi az üzemi létesítmények, a határértéknél több mint 10 dB – lel kisebb 
háttérterhelést okoznak.     
 
3.4.12. Épített környezet védelme 
 
Az egyedi településkarakter, a megőrzött történetiség egyre nagyobb értékei az európai településeknek. A 
módosítással érintett terület 

• UNESCO Világörökség területét és pufferzónáját, 
• Műemléki jelentőségű területet, 
• Műemléki környezetet, 
• Országos vagy helyi szintű egyedi védelemben részesülő építményt 

nem érint. 
 

• Régészeti lelőhelyet 
részben érint. 
 
A lelőhely a településszerkezeti terveken és a településrendezési tervlapokon feltűntetésre került. A földmunkával járó 
fejlesztésekkel, beruházásokkal a nyilvántartott régészeti lelőhelyeket jogszabályban meghatározott esetekben és 
módon el kell kerülni. A régészeti örökség elemei eredeti helyzetükből csak régészeti feltárás keretében mozdíthatók 
el. A régészeti feltárások költségeit általában annak kell fedeznie, akinek érdekében az elvégzendő földmunka vagy a 
nyilvántartott régészeti lelőhely bolygatása szükségessé vált. A törvény értelmében a terveket úgy kell előkészíteni - 
az örökségvédelem érdekeit figyelembe véve hogy a fejlesztések a régészeti lelőhelyeket lehetőleg elkerüljék, ami az 
örökségvédelem és a befektető érdekét egyaránt szolgálja.  
 
Az 1. sz. módosításban tervezett változás 

• A területfelhasználás szerkezeti, tájszerkezeti elhelyezésének szempontjából a településszerkezetbe, 
tájszerkezetbe illeszkedik, és funkcionálisan összhangban van a szomszédos területhasználatokkal. 

• A beépítés intenzitásának, sűrűségének szempontjából összhangban van a településrész jellegével, a 
területhasználat funkciójával, illetve a tájhasználat jellegének megfelelő. 

• Zöldfelületi ellátottság szempontjából a területhasználat jellegéhez igazodó zöldfelületi arányt állapít meg.  
• A hagyományokhoz illeszkedés szempontjából az illeszkedést a HÉSZ és a Településképi előírások 

biztosítják. 
 
Mivel az Állami Főépítész a környezeti vizsgálatot elsősorban a zöldterület és a meglevő faállomány védelmével 
indokolta, ezért a tervezési helyszín zöldfelületeinek állapotát részletesebben vizsgáltuk, és a kért beépítési terv 
ennek eredményeit felhasználva készült el. 
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A 070/96 hrsz-ú ingatlan nyugati fele – bár kivett majorság művelési ágú – mezőgazdasági hasznosítás alatt áll, 
tulajdonosa az idei évtől azonban ezt a hasznosítást megszünteti. Az ingatlan keleti felén földdepónia és részben kb. 
40-50 évvel ezelőtt telepített, részben spontán felnőtt fás növényzet található. Az értékesebb növényeket az ingatlan 
északkeleti sarkában két idősebb nyárfa (Populus sp.), néhány platán (Platanus x hybrida) és erdei fenyő (Pinus 
sylvestris) képviseli. A területen dominálnak a magról felnőtt fafarfajok, elsősorban a korai juhar (Acer platanoides), 
vadcseresznye (Ceraus avium), ezek legnagyobb példányainak törzsátmérője 30-40 cm körüli. Sajnálatos módon 
jelen vannak az invázív fajok is, ennek képviselői a zöld juhar (Acer negundo) és a gyalogakác (Amorpha fruticosa). A 
cserjeszintet főleg a honos flóra elemei alkotják: kökény (Prunus spinosa), fagyal (Ligustrum vulgare), bodza 
(Sambucus nigra), szeder (Rubus sp.). A fákra erdei iszalag (Clematis vitalba) és borostyán (Hedera helix) kúszik fel. 
A borostyán hajtáseredetű léggyökerekkel kapaszkodik fel a fákra. A gyökerükkel kapaszkodó liánok a fa apró 
repedéseit is kihasználják a megkapaszkodásra és gyakran körül is tekerednek a törzsön. A liánok fényigényesek, 
ezért mindenekelőtt az erdő kiritkult foltjaiban jelennek meg. Gyors növekedésükkel hamar elérik a lombkoronaszintet. 
Ezek a növények közvetlenül nem károsítják a fákat, de hosszútávon jellemző, hogy a fákat és cserjéket 
támasztéknak használják és igyekeznek a lombkorona legfelsőbb részére, hogy minél több fényhez jussanak. A 
koronába benőtt növények jelentős fényt vesznek el, ami a fa pusztulását okozhatja. A kapaszkodó növény tömege 
főleg a hó segítségével összeroppanthatják a támasztó növény koronáját. A növényzet másik problémája, hogy az 
elmúlt évtizedek alatt elmaradt ápolási munkák. Az abiotikus (pl. szél- és hóltörés, aszály) és biotikus kártevők 
(növényi, állati vagy fertőzést okozó egyéb szervezetek) miatt, természetes folyamatokban elpusztult fa, faág és 
koronarészek egy bizonyos mennyiségig általában nem jelentenek potenciális fertőzési forrást, hanem a 
természetben lejátszódó folyamatok eredményeképp keletkeznek. Az éppen pusztuló fák jelenthetnek növényvédelmi 
szempontból problémát, de másrészről a lábon száradt, már legalább az előző tenyészidőszak óta ott álló fákban 
életfeltételeiket megtaláló xilofág-szaproxilofág rovarok vagy a pusztuló fát csak lakóhelyül választó odúlakó 
gerincesek jelennek meg, sok esetben annak végső pusztulását is okozzák, amely után már egészen más 
összetételű rovar- és gombaegyüttes veszi át a helyét. A végeredmény a leváló kéreg. Itt aztán már futóbogarak, 
pattanóbogarak, dögbogarak és százlábúak jelennek meg. Részletes növényegészségügyi vizsgálatot nem 
végeztünk, de a következő képeken jól látszanak az előbb említett károsodások és folyamatok. 
 

 
A módosítás helyszíne légifotón és a képek készítésének helye és iránya 
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1. A 066 hrsz-on található dupla erdei fenyősor 

 

  
2. A 068/3 hrsz-on található dupla jegenyenyárfa-sor és a 069 hrsz-on levő erdei fenyősor (3.) 
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4. A 068/4 hrsz-on levő zöldterület 

 

 
5. A tervezett véderdő helyszíne a 070/96 hrsz-on 
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Kidőlt fák és liánnövényzet a 070/96 hrsz-on 
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A 070/100 hrsz-on található erdeifenyő-sor és spontán felnőtt növényzet 
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Az értékesebbnek tekinthető fasorok (erdeifenyő és jegenyenyár) a vizsgált ingatlanon kívül helyezkednek el. Sajnos 
a jelenlegi szabályozás szerint ezek védelme a Köu és GkSz övezetekben nem biztosított, mivel az eredeti elképzelés 
szerinti módosítás ellen a tulajdonosok tiltakoztak (070/100 és 066 hrsz). A jelen vizsgálat tárgya szerinti 070/69 hrsz 
ingatlan tulajdonosa a zöldfelületi kötöttségeket vállalta és saját ingatlanán belül teljesíti. 
 
3.4.13. A fennálló környezeti konfliktusok, problémák leírása és mindezek várható alakulása, ha a terv, 
illetve program nem valósulna meg; 
 
A módosítások megvalósulásának hiányában  

• a terület jelenlegi szabályozási egységei, beépítési paraméterei maradnak hatályban, 
• a tervezett célok nem vagy esetleg zöldmezős területen valósulhatnak meg, a tulajdonos ingatlanát nem 

tudja teljes mértékben használni céljaira. 
 
3.5. A terv megvalósulásával közvetlenül vagy közvetve környezeti hatást kiváltó tényezők, okok 
feltárása  
 

Módosítás 
megnevezése 

Hatótényező Várható hatások 
Hatás 
jellege 
+/-/Ø 

Övezeti módosítás 

Övezet: Z → Gksz1 (módosul)  
Beépítési mód: SZ (szabadon álló) → SZ  
Építmény magasság: 4,5 m → 7,5 méter   
Beépítési százalék: 2% → 50%   
Min. telek terület: - → 1080 m2  
Min. zöldfelület mértéke: 80% → 20%  

intenzívebb területhasználat 
nagyobb forgalom 
bővülő gazdasági terület 

- 

 

MTrT 66 - 67. §-ok alapján az átsorolni kívánt zöldterülettel legalább azonos alapterületű új zöldterület vagy véderdő 
kijelölésre kerül.  
 
3.5.1. Természeti erőforrás közvetlen igénybevételét vagy környezetterhelés közvetlen előidézését 
kiváltó okok 
 
A következő hatótényezők nevesíthetőek a tervezett módosítások kapcsán:  

• új épületek, építmények területfoglalásának aránya nő 
 
A változással érintett területen az eddigiektől eltérő, kismértékű negatív környezeti hatás megjelenése várható, mivel 
az új szabályozásnak megfelelően nagyobb mértékben lesz beépíthető a terület. Környezeti terhelés az építkezés 
átmeneti szakaszban jelentkezhet, zaj, rezgés-, és porterhelés formájában. 
 
3.5.2. Társadalmi, gazdasági folyamatokat kiváltó, ösztönöző módosítások, amelyek közvetett 
módon környezeti következménnyel járhatnak  
 
A tervezett gazdasági fejlesztés megvalósítása esetén a település szerkezetét tekintve a hasonló területhasználatok 
egy helyen való tömörülése – a tervezett zöldfelületek megvalósítása mellett - inkább kedvező, mint negatív. Ehhez 
kapcsolódóan a település gazdasági lehetőségeit bővíti.  
 
A környezeti alapállapot és a fejlesztési elképzelések, programok alapján a település-szerkezeti és szabályozási terv 
kialakításával várható környezeti hatások a követelményeknek megfelelően a környezeti elemek rendszerei szerint, 
és a környezeti hatások figyelembe vételével értékelhető.  
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3.6. A terv, illetve program megvalósítása esetén várható, a környezetet érő hatások, környezeti 
következmények előrejelzése 
 

Értékelési szempont 1. sz. módosítás 
Levegő 0 
Víz 0 
Földtani természeti értékekre gyakorolt hatás 0 
Talaj 0 
Zaj, rezgés 0 
Élővilág, ökológiai rendszerek, biológiai sokféleség 0 
Táj 0 
Beépítés intenzitása, sűrűsége  -1 
Zöldfelületi ellátottság  0 
Hagyományokhoz illeszkedés 0 
Helyi közösségekre gyakorolt hatás 0 
A környezeti terheltség változása -1 
A területhasználat által kiváltott környezetterhelés és hatásterülete -1 
Környezetbiztonság 0 
 
+2  igen kedvező környezeti hatás, változás 
+1  kedvező környezeti hatás, változás 
0  nincs jelentősebb pozitív vagy negatív hatása az adott értékelési szempont alapján  
-1  kismértékű kedvezőtlen környezeti hatás, változás 
-2  nem megfelelő vagy jelentősebb negatív hatást idéz elő 
!  a rendelkezésre álló információk alapján a hatás nem előjelezhető 
 
A részletes értékelésből levont következtetések  
 

• A települési környezet elemei közül várhatóan kismértékben növekszik a beépítés intenzitása, de ez a 
változás a hagyományos településképben és a helyi közösség társadalmi, gazdasági viszonyaiban nem 
okoz negatív változást.  

• A települési képhez tartozó zöldfelületi ellátottság aránya a településen várhatóan összességében nem 
csökken.  

• A természeti környezet, az élővilág előreláthatóan nem sérül.  
• A környezetterhelés a környezeti elemek és a természeti környezet tekintetében jelentős negatív hatás nem, 

vagy igen kevés esetben valószínűsíthető. A levegő, a talaj, a felszíni és felszín alatti vizek nem sérülnek. A 
környezeti elemek tekintetében jelentős változás nem nevezhető jelentősnek.  

 
Azon tényezők azonosítása, melyek környezeti szempontból negatív hatást gyakorolnak, ill. valamilyen intézkedést 
igényel a negatív hatás csökkentése  
 

• Környezeti zaj tekintetében kismértékű zajterhelés növelő hatásával kell számolni. A gépészeti zajforrások 
állandó jellegű az emberi tevékenységből, illetve a rendezvényektől származó időszakos zajforrások.  

• Az engedélyezési eljárásokban megtett védelmi intézkedésekkel, műszaki előírásokkal a szakaszos 
zajforrások működési időszakainak korlátozásával biztosítható, hogy a környező területek zajterhelésében 
nem lesz jelentős változás.  

• Negatív hatást okozó változás az új épületek megjelenése. Ennek negatív hatását csökkenti, hogy az 
épületeket koncentráltan lehet csak elhelyezni, mely lehetőséget ad a közművek, így a szennyvízcsatorna 
bekötésére is.  
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A környezeti következmények alapján a terv értékelése – különös tekintettel az emberek egészségi állapotában, 
valamint társadalmi, gazdasági helyzetében, életminőségében, kulturális örökségében, területhasználata feltételeiben 
várhatóan fellépő változásokra: a településrendezési eszközökben szereplő módosítás negatív hatást nem gyakorol a 
társadalmi-gazdasági viszonyokra, az emberek egészségére. A módosítás okozta változások a helyi 
munkalehetőségek, és az állandó lakosság megtartása tekintetében pozitív változásokat is elindíthatnak.  A 
megjelenő épületek építészeti arculatát a településképi arculati rendelet szabályozza. 
 
A módosításokról a következő általános megállapítások tehetők:  

• A környezeti értékelés során az értékelhető, hogy a tervmódosítás mire ad lehetőséget a jelenleg hatályos 
településrendezési eszközökhöz képest. 

• A településrendezési eszközökben szereplő módosítás nem jelent jelentős többlet környezeti igénybevételt  
• A településrendezési terv módosításai nem tartalmaznak a környezeti elemekre jelentős terhelést okozó 

tevékenységeket, terület-felhasználásokat.  
 
A legfontosabb változás, hogy az érintett területeken lehetővé válik az OTÉK szerinti beépítés, ami intenzívebb 
területfelhasználással jár. Közvetlen hatásként az érintett területeken kismértékű zajterhelés növekedés várható, 
illetve a biológiai aktivitás helyileg csökken, a földmunkákkal bolygatott felületeken gyomnövényzet átmeneti 
megjelenése lehetséges. A hatások elsősorban lokálisak, a beavatkozás közvetlen helyszínét érintik. A beépítésre 
tervezett területeken az épület és a szükséges infrastruktúra zajgátlását, valamint a zöldfelületek pótlását, a 
tájbaillesztését és a csapadékvizek elvezetését kell elősegíteni.  
 
A tervezett módosítások   

• a környezettudatos, környezetbarát magatartás, életmód lehetőségeit, feltételeit nem gyengítik vagy 
korlátozzák, 

• a helyi adottságoknak megfelelő optimális térszerkezettől, területfelhasználási módtól való eltérést nem 
indukálnak, 

• a táj eltartó képességéhez alkalmazkodó helyi társadalmi-kulturális, gazdasági-gazdálkodási 
hagyományokat nem gyengítik, 

• a természeti erőforrások megújulását nem korlátozzák, 
• nem igénylik nem helyi természeti erőforrások jelentős mértékű használatát vagy a helyi természeti 

erőforrások túlnyomóan más területen való hasznosítását. 
 
Teljesül a termőfölddel történő takarékos bánásmód elve, mivel a fejlesztési, rendezési szándékok a ténylegesen 
felmerült igényekhez igazodva kerültek meghatározásra. 
 

3.6.3. Talaj és vizek védelme 
 

A településrendezési eszközök módosítása során az egészséges ivóvíz ellátás megoldható. A keletkező szennyvizek, 
használt vizek közmű csatornahálózatra való kötéssel kivezethetők az ingatlanokról. Az építmények létesítése során 
kiépíthető a csapadékvizek befogadóba való akadálytalan elvezetése. A lakóterületi fejlesztések esetében juthatnak 
különféle szennyeződések a talajba, élővizekbe. A szennyeződések terjedését minden lehetséges műszaki eszközzel 
meg kell akadályozni. A tervezett módosítások megvalósítását követően, azok üzemelése során a talajra, a felszíni- 
és felszín alatti vizekre kockázatot jelentő tevékenységet nem végeznek. Megállapítható, hogy a tervezett fejlesztések 
megvalósítását szolgáló településrendezési eszközök módosítása talaj- és vízvédelmi érdekeket nem sért. A 
módosításnak talaj- és vízvédelmi akadálya nincs. 

 
3.6.4. A levegőminőség védelme 

 
A levegő védelmével kapcsolatos egyes szabályokról a 306/2010. (XII. 23.) Kormányrendelet előírásai rendelkeznek. 
A levegőterheltségi szint határértékeit és a helyhez kötött légszennyező pontforrások kibocsátási határértékeit a 
71/2012. (VII.16.) VM rendelet által módosított 4/2011.(I.14.) VM rendelet határozza meg, melynek egészségügyi 
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határértékeit a rendelet 1. számú melléklete tartalmazza. A zöldfelületek intenzív (háromszintes) kialakításával 
javítható a levegő minősége. A településrendezési eszközök módosítása levegőtisztaság-védelmi érdeket nem sért. 
 

3.6.5. Hulladékgazdálkodás 
 

A tervezett módosítások során létrejövő vagy bővülő létesítmények a közszolgáltatásba bevonhatóak. A vonatkozó 
jogszabályi követelmények maradéktalan betartásával a településrendezési eszközök módosítása 
hulladékgazdálkodási érdeket nem sért. 
 

3.6.6. Zaj elleni védelem 
 

Balatonszárszó 070/96 hrsz-ú ingatlan egy részének övezeti átsorolása érdekében a településrendezési eszközök 
módosítása során érintett területek várható zajterhelés változása, szükséges intézkedéseket, előírásokat az 
alábbiakban ismertetjük. A tervezett mezőgazdasági terményfeldolgozó üzemet terveznek létesíteni. Balatonszárszó 
hatályos szabályozási tervén az ingatlant kettévágja a tervezett belterületi határ. Az ingatlan keleti - belterületbe sorolt 
– felén zöldterület került kiszabályozásra, a külterületben maradt nyugati felét általános mezőgazdasági területként 
jelöli a hatályos szabályozási terv, ezért a fejlesztési szándék megvalósításához a településrendezési eszközök 
módosítása szükséges. A tervezett módosítás a zöldterületbe sorolt ingatlanrész egy részét gazdasági terület építési 
övezetbe sorolná át, a szomszédos ingatlanok övezeti besorolásával megegyezően. A megszüntetendő zöldterület a 
szomszédos tervezett (még ki nem alakított) feltáró utak területén, valamint a 066, 070/100 és a 071 hrsz-ú ingatlanok 
kapcsolódó részein került volna visszapótlásra, ahol a területeket jelenleg is háromszintes növényállománnyal takart 
zöldfelületek borítják, azonban az előzetes tájékoztatási szakasz partnerségi egyeztetése során visszaérkezett 
ingatlantulajdonosi észrevételek kifogásokat tartalmaztak, amelyek miatt az önkormányzat úgy döntött, hogy a 
környező ingatlanok területrészeinek igénybevétele nélkül oldja meg a módosítást és a megszüntetendő zöldterület 
véderdőként történő visszapótlása teljes egészében a kérelmező saját telkén belül (a 070/96 hrsz-ú ingatlanon) 
történik. 
 
Vizsgálni kell a módosítással érintett terület megközelítéséhez szükséges utak környezeti zajhatását. Mivel változik az 
övezeti besorolás, ezért az új építésű utakra vonatkozó határértékek változnak a jelenlegi állapotban érvényes 
határértékekhez képest magasabb határérték lesz megengedett a megközelítési utak érintett szakaszai mentén. A 
területhez vezető tervezett utak forgalmi szerepe kis mértékben változik. A tervezett gazdasági létesítményhez vezető 
út forgalma növekszik azonban a nem jelentős 1-2 db/jármű óra forgalom környezeti hatása várhatóan nem lesz 
jelentős. Teljesíthetők az új tervezésű utakra vonatkozó előírások.  
 
Az új gazdasági területen tervezett mezőgazdasági feldolgozó technológiát működtető létesítmény technológia 
zajforrásainak környezeti hatásával, mint üzemi létesítménytől származó zajjal számolni kell. A gazdasági területen 
létesíthető technológiák telepítésekor engedélyezési fázisban, vizsgálni kell ezek nappali és éjszakai környezeti 
zajhatását. Nappal a 068/4 hrsz. alatti Z zóna besorolású területen a nappali zajterhelési határértékek teljesülését 
biztosítani kell.    
 
A tervezett létesítmények várható környezeti hatásai mellett a 260 m-re elhelyezkedő védett Lke zóna területeken 
éjszaka érvényes határértékek is betarthatók. A távolságtól függő természetes csillapodás mértéke mellett - 
amennyiben szükséges - zajcsökkentési műszaki intézkedésekkel biztosítani kell a határértékek teljesülését.  
 
Alacsony zajkibocsátású technológia berendezések alkalmazásával a szükséges műszaki intézkedések 
végrehajtásával a tervezett módosítással jelentős környezeti hatás nem várható.     
 

3.6.7. Épített környezet védelme 
 
A környezet védelmének általános szabályiról szóló 1995. évi törvény 24-27. §-ai szerint összefoglalóan a következők 
rögzíthetők: 
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• A település hatályos és a módosítás realizálódása esetén is a településrendezési eszközei a környezet 
terhelhetősége és a tervezett fejlesztés rendeltetése alapján határozta meg a beépítésre nem szánt területi 
övezetet. 

• A fejlesztési területeken a jelenleg folytatott és a tervezett tevékenységek sem igényelnek jelen ismeretek 
szerint védőterület kialakítását. 

• A hatályos településrendezési eszközök és a módosítás realizálódása esetén is meghatározott a zöldterületi 
követelmény rendszer. 

• A környezetei értékelés szempontjai a tervezés során maximálisan figyelembe lettek véve. 
 
A tervezett módosítás biztosítja az épített környezet védelmét, arra jelentős környezeti hatást nem jelent. 
 
 
3.7. A terv, illetve program és a változatok értékelése, a környezeti szempontból elfogadható 
változatok meghatározása. 
 
A meglévő környezetállapot és értékek védelmét a szabályozás biztosítja. A jelen tervben meghatározott módosítási 
szándékok a környezet-állapot figyelembe vételével kerültek meghatározásra, és környezeti szempontból 
elfogadhatónak mondhatók. A módosítási javaslatok összeállításakor a racionális területhasználat, fenntarthatóság, 
működtethetőség, hosszú távú célok érvényesülése voltak a legfőbb szempontok. 
 
A korábbi tervváltozat, amely a meglevő növényzet védelme szempontjából kedvezőbb lett volna, az adott 
területtulajdonosok tiltakozása miatt nem valósítható meg. Így jelen módosítással érintett ingatlan tulajdonosa saját 
területén belül biztosítja a zöldfelületi előírások teljesülését és az ott található növényzet megfelelő fenntartását. 
 

 
4. KÖRNYEZETRE KÁROS HATÁSOK ELKERÜLÉSÉRE, CSÖKKENTÉSÉRE VAGY 
ELLENTÉTELEZÉSÉRE VONATKOZÓ INTÉZKEDÉSEK KÖRNYEZETI 
HATÉKONYSÁGÁNAK ÉRTÉKELÉSE 
 
A terv a magasabb szintű környezetvédelemre vonatkozó jogszabályok figyelembe vételével készült. A tervezett 
szabályozás a települési humán infrastruktúra fejlesztését lehetővé teszi, megkönnyíti. A tervezett szabályozást 
követő építési munkák során az adott lehetőségek keretein belül törekedni kell az érintett ingatlanok biológiai aktivitás 
értéke csökkenésének és fakivágások kompenzálására. 
 
A szükséges beavatkozásokat úgy kell megtervezni, hogy a meglevő zöldfelületek rovására a lehető legkisebb 
beavatkozás történjen. A szabályozás következtében létrejövő új területhasználatok kivitelezésekor kiemelt figyelmet 
kell fordítani a meglevő fás vegetáció megtartására, illetve a környező zöldfelületekhez való illeszkedésre. Az 
önkormányzatnak és a tervezőknek élni kell a megfelelő fajösszetételű növényzet telepítésének a lehetőségével. 
 
A tervezett módosítások zajvédelmi hatásai csökkentése érdekében a létesítmények tervezési fázisában 
gondoskodni kell a környezetkímélő alacsony zajteljesítményű berendezések kiválasztásáról, ha szükséges 
működési idők korlátozása, a működési időszak kedvező kiválasztása is zajcsökkentő megoldás lehet. Ezek az 
intézkedések hatékony módon tudják biztosítani a követelmények betartását.      
 
A monitorozás célja a környezeti elemek állapotában történő időbeni változások kimutatása. Az állapotváltozások 
kimutatásához, a környezeti hatások számszerű, pontos meghatározásához a terv készítésekor kevés adat állt 
rendelkezésre. A jelen állapotban meglévő környezeti viszonyok a módosítás megengedte fejlesztés miatt nem 
változik várhatóan. Jelentős forgalmat nem vonzanak a tervezett fejlesztések, így e tekintetben sem látszik 
szükségesnek a folyamatos monitorozás. 
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5. JAVASLATOK KÖRNYEZETI SZEMPONTÚ INTÉZKEDÉSEKRE, ELŐÍRÁSOKRA, 
FELTÉTELEKRE 
 
A módosítások megvalósulása során az alábbi műszaki intézkedésekkel kell törekedni az időszakos kedvezőtlen 
hatások mérséklésére: 

• A tervezési fázisban zajvédelmi szakértő bevonásával tervezzék meg a gépészeti rendszereket.  
• Az építési fázisokban válasszanak alacsony zajteljesítményű technológiát, gépeket. Abban az esetben, ha 

technológia nem teszi lehetővé a zajos berendezések alkalmazását, akkor azok működési időtartamának 
csökkentésével mérsékeljék a zavaró hatást. 

• Az üzemelés időszakában a gépészeti rendszerek üzemelésénél törekedjenek a rendellenes működésből 
adódó zavaró zajhatások megelőzésre.  

• Növényalkalmazás során a növényzet  árnyékoló, szigetelő és széltörő hatásának kihasználása, alacsony 
gondozási igényre való tervezés. 

• Javasolt az építkezés közben kitermelt al- és feltalaj helyben tartása, helyben hasznosítása, minimális 
talajbolygatás, természetes talajjavító adalékok használata, víz számára áthatolhatatlan burkolatok 
minimalizálása. 

• Infrastruktúra: energiatudatos működtetés (mozgásérzékelő világítás, időzített elektromos berendezések 
használata, stb.), elektromos energia és távközlési infrastruktúra föld alatti elhelyezése javasolt. 

• Az építés során környezetkímélő területhasználat szükséges, azaz a földtani közeg és a felszíni, illetve a 
felszín alatti vízkészletek nem szennyezhetők. 

• Gondoskodni kell a területen képződő mindennemű hulladék szakszerű tárolásáról, a munkák végeztével a 
hulladékokat el kell szállítani. Hulladék elégetése vagy egyéb módon történő semlegesítése a területen nem 
elfogadható. 

• A bolygatott talajfelszíneket a kivitelezés végeztével helyre kell állítani, el kell egyengetni, és gyepesíteni 
szükséges. Meg kell akadályozni az invazív fajok terjedését. 

• Az építési munkákhoz kapcsolódó tevékenységek végzése során a levegőterheltségi szint határértékeiről és 
a helyhez kötött légszennyező pontforrások kibocsátási határértékeiről szóló 4/2011. (I. 14.) VM rendelet 1. 
számú mellékletében meghatározott levegőminőségi határértékeket meghaladó légszennyezettséget, nem 
okozhatnak.  

• A diffúz jellegű porkibocsátást a szállítás, földmunkák végzése során a lehető legkisebb mértékűre kell 
csökkenteni műszaki intézkedésekkel (pl. locsolás). 

 
Szakmailag nem indokolt kompenzációs intézkedés tervezése és kivitelezése. 
 
 

6. KÖZÉRTHETŐ ÖSSZEFOGLALÓ 
  
Balatonszárszó településrendezési eszközei módosításához elkészítettük a Somogy Megyei Kormányhivatal 
Állami Főépítészi Iroda SO/08/00039-2/2021 számon kiadott tájékoztatása és véleménye szerinti, a 
környezetalakítási és környezetvédelmi munkarészhez szükséges környezeti értékelést.  
 
A környezeti hatások értékelését a meglévő, a települési környezet minőségét, állapotát befolyásoló adottságok 
feltárásával, elemzésével kezdtük. Rögzítettük környezeti elemenként, szakterületenként a követelményeket, 
elvárásokat, melyek a környezethasználat minősítésén túl a szabályozási terv kialakítását és a helyi építési 
szabályzat kereteit határozták meg, kiemelt tekintettel a módosítással érintett ingatlanok környezetében lakóterületek 
zaj- és rezgés elleni védelmére. Összegeztük a területfejlesztés, területrendezés várható hatásait, a fejlesztési 
irányokat. 
 
A tervmódosítás települési környezetre gyakorolt hatása (a lokális környezeti alaphelyzet változásától eltekintve) 
általában nem minősül jelentősnek. A módosítás gazdasági, társadalmi, település-, táj- és természetvédelmi hatásai 
alacsony jelentőségűek. A változtatások lokálisan az adott települési környezetben a megengedett mértékű, 
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kockázatok nélküli környezetterhelésekkel valósíthatók meg és tarthatók fenn.  
 
A környezeti vizsgálat, illetve a környezeti értékelés anyaga feltárta a várható környezeti hatások mértékét, 
megalapozva ezzel a tervmódosítás megvalósításának jogszabályi és környezetvédelmi lehetőségét, feltételeit. A 
környezeti vizsgálat a környezetvédelmi érdekeket szem előtt tartva megfelelőnek tartja a szerkezeti és szabályozási 
tervi célokat, azokat megfelelő részletességgel törekedett leírni és minősíteni. A várható hatások tekintetében 
megoldhatatlan ellentmondásokat nem talált. 
 
A terv összességében biztosítja a fenntartható fejlődés gazdasági, infrastrukturális, települési és társadalmi feltételeit. 
Megfogalmazza a környezeti és a település területeivel való hatékony gazdálkodás eszközeit, céljait. 
Összefoglalóan megállapítható, hogy Balatonszárszó településrendezési eszközeinek jelen módosítása nem 
akadályozza a település fenntartható fejlődését, a kedvező környezeti helyzetének megtartását és 
hosszútávon biztosítja a természet- és a környezet védelmét. A településrendezési eszközök módosítása nem 
veszélyezteti a környezeti elemeket és a fejlesztések során biztosíthatók a jelentős környezeti hatótényezők 
elleni védelem. A környezeti értékelés alapján a területre vonatkozó településrendezési eszközök módosítása 
elfogadásra javasolt. 




